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Milí občané, konečně tu máme 
tak očekávané jaro přinášející 

novou energii jak přírodě, tak nám 
lidem. Mnozí z nás se tradičně vrhají 
nejen do jarních úklidů sklepů, půd, 
zahrad a kůlen, ale i do úklidu naše-
ho Česka, a tak se v tomhle čísle za-
měříme na  odpadové hospodářství 
naší obce.
	 V aktivitě nezahálí ani místní ma-
teřská a základní škola, jak se dočtete 
hned v několika článcích. V historii 
zamíříme do místní části Střemcho-
ví, dříve samostatné obce.
	 Jarně letní vydání zpravodaje při-
náší také pozvání místních spolků 
a organizací na nejednu kulturní akci, 
různých žánrů, stylů, od akcí pro děti, 
celé rodiny i  seniory. Snad si každý 
z vás najde tu svoji oblíbenou. 
	 Příjemné jarní dny a  prosluněné 
léto u našich řek, rybníků či u moře 
přeje redakční rada.

Petra Zedníková
za redakci

Foto úvodní strana: Jana Konečná
Pohled na Dolní Loučky ze sjezdovky 
pod Hradiskem dnes

Foto zadní strana: archiv obce Dolní Loučky
Pohled na Dolní Loučky ze sjezdovky 
pod Hradiskem před rokem 1920
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	 Vážení občané, přinášíme Vám další 
informace o  probíhajících a  připravova-
ných projektech:
• �Přístavba MŠ probíhá dle plánu. Hrubá 

stavba, včetně vnějších omítek, je již té-
měř hotová. Nyní se intenzivně pracuje 
na  obkladačských, sádrokartonářských 
a ostatních pracích v  interiéru budovy. 
Po  neúspěšné žádosti o  dotaci na  Mi-
nisterstvo financí ČR se nám podařilo 
získat registraci na dotaci z Ministerstva 
pro místní rozvoj ve výši 10 mil. Kč.

• �Rekonstrukce obecního úřadu běží 
na  plné obrátky. Jsou dokončeny pře-
stavby příček, opravy stropů a  veškeré 
instalační práce. Nyní probíhá poklád-
ka podlah a dokončovací práce na toa-
letách. Kromě úplné změny rozmístění 
kanceláří v prvním patře se rovněž re-
konstruuje i přízemí, kde se našel pro-
stor i pro veřejnou toaletu.

• �Rekonstrukce školní kuchyně – zde se 
připravuje výběrové řízení na  zpraco-

SLOVO STAROSTY

Přístavba MŠ.

Budoucí kancelář matriky.

Již připravené vybavení zubní ordinace.



5Informace obecního úřadu | Dolnoloučský zpravodaj | 2/2024

vání projektové dokumentace pro výběr 
zhotovitele stavebních prací, dodavatele 
gastro vybavení a  samotné provedení 
stavby. Koncem roku by měli být zho-
tovitelé prací vysoutěženi a zahájení re-
konstrukce je v plánu na květen 2025.

• �Zubní ordinace je již kompletně vybave-
na, včetně dvou rentgenů. Předpokláda-

ný termín zahájení provozu se očekává 
v období květen/červen.

• �Oprava místní komunikace vedoucí 
přes bývalé JZD je plánována na letošní 
podzim.

• �Připravujeme zrušení skládky stavební-
ho materiálu „Na loukách“. Během mě-
síce května a června bude část zásob na-
bízena k prodeji za výprodejovou cenu. 

• �Plánujeme pokračovat v  sanaci kanali-
začních stok, a to v úseku podél hlavní 
silnice od  základní školy po  autobuso-
vou zastávku u  odbočky do  Mezihoří 
a  dále v  lokalitě „Trávníky“ podél řeky 
od kadeřnictví po most u Mojžíšových.

• �V letošním roce počítáme se zahájením 
příprav pro změnu č. 3 územního plánu 
obce Dolní Loučky.

• �Na ploše pod viaduktem se nachází větší 
množství štěpky, která je občanům vol-
ně k dispozici pro využití na zahradách.

Jiří Mašek, starosta
Foto: obec Dolní Loučky

	 Volby do Evropského parlamentu 2024 
se uskuteční v pátek 7. června a v sobotu 
8. června 2024.
	 Volební místností bude mimořád-
ně pro tyto volby místní SOKOLOVNA 
a otevřena bude v pátek od 14.00 do 22.00 
a v sobotu od 8.00 do 14.00.
	 Ve  volební místnosti volič prokazuje 
svou totožnost a státní občanství platným 
občanským průkazem nebo platným ces-

tovním, diplomatickým nebo služebním 
pasem ČR anebo platným cestovním prů-
kazem. 
	 Každý volič by si měl ověřit, zda před 
konáním voleb nedojde k  uplynutí plat-
nosti předkládaného dokladu a v případě, 
že ano, tak si zažádat na kterémkoliv úřa-
du obce s rozšířenou působností o vydá-
ní dokladu nového. Pro občany Dolních 
Louček je nejbližším úřadem s rozšířenou 
působností Městský úřad v Tišnově. 

Alena Hanáková

Skládka stavebního materiálu k likvidaci.

VOLBY DO EVROPSKÉHO 

PARLAMENTU
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Narodila se
Magdaléna Herzigová
	 Blahopřejeme a přejeme do života 
plno zdraví, štěstí a spokojenosti.

Zemřeli
p. Miroslav Burian
p. Jiří Karásek
p. Leopold Knoflíček
p. František Bukal
p. Jiří Nehoda
	 Všem pozůstalým upřímnou sou-
strast.

Jubilanti
	 Dovolujeme si vám představit 
místní občany, kteří v letošním roce 
oslavili svá životní jubilea:
80 roků –	� p. Jindřiška Poppeová
		  p. Marie Madronová
		  p.Věra Mühlhanselová
		  p. Zdeněk Kotol
		  p. Jan Kondýsek
		  p. Jiří Burian
90 roků –	 p. Zdenka Kolářová
		  p. Dagmar Odehnalová
94 roků –	 p. Květoslava Svobodová
	 Oslavencům a oslavenkyním pře-
jeme vše nejlepší, hodně zdraví, štěs-
tí, dobré nálady a optimismu do dal-
ších let. 

Alena Hanáková
matrikářka

Praktická lékařka pro děti a dorost:

MUDr. Jitka Gregušová
Dolní Loučky 296
594 55 Dolní Loučky
tel. 549 440 295
e-mail: jitkagregusova@seznam.cz
Ordinační doba: po–pá 7.00–13.00 

Praktické lékařky pro dospělé:

MUDr. Ivana Mašková
Dolní Loučky 22
594 55 Dolní Loučky
tel. 549 212 395
web: www.ordinaceloucky.cz
Ordinační doba:
po	6.30–11.00	 12.30–18.00
út	 6.30–13.00
st	 6.30–11.00	 12.00–14.00
čt	 6.30–11.00
pá	 6.30–11.00
Na celou ordinační dobu objednávají. 

MUDr. Alena Valíková
Dolní Loučky 296
594 55 Dolní Loučky
tel. 603 405 006
e-mail: valikovaalena@seznam.cz
web: www.ordinace-valikova.cz
Ordinační doba:
po	6.30–10.30 
út	 6.30–10.30 
st	 6.30–11.00 (11.00–12.30 objednaní)
čt	 12.30–15.00 (12.30–13.00 objednaní)
pá	 6.30–10.30 

Ordinační doba a kontaktní údaje 
lékařů působících v naší obci

SPOLEČENSKÁ

KRONIKA
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	 Likvidace odpadu je každodenní sou-
částí našeho života. Někdo ví přesně, jak 
s  odpadem nakládat, jak jej správně vy-
třídit, nebo jak jej efektivně zlikvidovat 
a ještě si něco přivydělat, je to pro něj tře-
ba i životní „hobby“. Někdo naopak neví, 
co kam vyhodit, obtěžuje ho to a  tápe, 
co si s nepořádkem počít. Ať jste na tom 
jakkoliv, platí pro všechny stejně zákonná 
povinnost o řádné likvidaci odpadů pod-
le zákona č. 541/2020 Sb., o  odpadech, 
a  tak nezbývá nic jiného než k  likvidaci 
odpadu přistupovat zodpovědně. 
	 V  naší obci je zavedeno třídění zá-
kladních složek odpadu přímo v  do-
mácnostech, tzv. „Door to door“ systém, 
a to formou vývozu „žlutých a modrých“ 
popelnic či pytlů pro třídění plastu a pa-
píru přímo od domu. Ke třídění dalších 
složek odpadu – bioodpadu, skla, textilu 
a elektroodpadu je možné využívat kon-
tejnerů umístěných po obci. Pro uložení 
použitých tonerů, baterií, zářivkových 
trubic a  žárovek je možné využít sběr-
ných boxů na chodbě pošty. Pro likvidaci 

objemného odpadu (nábytku, pneuma-
tik, velkých spotřebičů, matrací, menšího 
množství suti, stavebního odpadu, větší-
ho množství textilu apod.), olejů, zbytků 
barev a  dalších chemických látek slouží 
prostory sběrného místa u Valíčkovy sto-
doly. Sběrné místo je otevřeno každou su-
dou sobotu od 8 do 12 hod. Po domluvě 
na obecním úřadě je možné sběrné mís-
to otevřít i  mimo stanovenou otevírací 
dobu. 

	 Pro ukládání biologicky rozložitelné-
ho odpadu, který nepojme váš zahradní 

ODPADOVÉ

HOSPODÁŘSTVÍ

V NAŠÍ OBCI

	 Prosíme občany, aby neukládali od-
pad na chodník před Valíčkovu stodo-
lu nebo před hlavní bránu ve  vjezdu 
od  zdravotního střediska a  využívali 
pro ukládání odpadu otevírací doby 
sběrného místa či případné indivi-
duální domluvy na obecním úřadě.

Svozový vůz KTS Ekologie s. r. o.
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kompost nebo kompostér, lze od  loň-
ského roku využívat velkoobjemových 
kontejnerů umísťovaných vždy na něko-
lik dní na veřejných prostranstvích obce 
nebo na  překladišti pod železničním 
viaduktem. Zde je možné též uložit vět-
ve a keře z prořezávky zahrad a sadů, kde 
jednou za čas probíhá jejich likvidace dr-
cením velkým štěpkovačem. 

	 Obec Dolní Loučky nabízí občanům 
k odběru zahradní kompostéry z recyklo-
vaného plastu. V případě zájmu, prosím, 
volejte na tel. 549 440 121 nebo se zastavte 
osobně na OÚ. Kompostéry jsou předává-
ny zdarma na  základě smlouvy uzavřené 
na dobu pět roků. Po uplynutí této doby 
zůstává kompostér bezúplatně v majetku 
občana.
	 Společnost EKO-KOM, a. s., provozu-
jící celorepublikový systém pro zajištění 
třídění, recyklaci a využití obalového od-
padu, nám přináší jednoduchý přehled 
o  jednotlivých druzích odpadu a  jejich 
třídění.
	 Pokud v  přehledu některý z  odpadu 
chybí, můžete využít aplikaci KAM TO 
VYHODIT na  webových stránkách www.

kamtovyhodit.cz nebo si projít informace 
na  webových stránkách společnosti KTS 
EKOLOGIE s. r. o.: https://kts-ekologie.cz/

Shrnutí odpadového hospodářství 
obce za rok 2023

	 Na  likvidaci odpadů v  roce 2023 
bylo z  rozpočtu obce vynaloženo cel-
kem 1  751  356 Kč, z  čehož náklady 
na  likvidaci komunálního odpadu činily 
967  910,43 Kč. Likvidace ostatních od-
padů přišla na  783  445,57 Kč. Dále byly 
za 38 000 Kč pořízeny nové kontejnery.
	 Příjmy obce v  oblasti odpadového 
hospodářství za  rok 2023 činily celkem 
1 290 813 Kč. Příjmy tvoří z největší části 
poplatky za  obecní systém odpadového 
hospodářství vybrané od  občanů, a  to 
za loňský rok ve výši 848 550 Kč, dále od-
měna 340  476,48 Kč za  vytříděný odpad 
(plast, papír, sklo) od  společnosti EKO-
-KOM, a. s., též odměna za  odevzdaný 
kovový odpad a  elektroodpad ve  výši 
37 817 Kč a v neposlední řadě dary od fy-
zických osob na  odpadové hospodářství 
ve výši 63 969,52 Kč.
	 Rozdíl mezi příjmy a  výdaji ve  výši 
460 543 Kč obec za  rok 2023 dofinanco-
vala z vlastních prostředků.
	 Celková produkce odpadu obce Dolní 
Loučky za  rok 2023 byla 580,48 t (odpad 
z domácností, kontejnerů po obci i  sběr-
ného místa). 
	 Z výše uvedeného množství bylo vytří-
děno 173,82 t odpadu. 
	 Průměrná produkce odpadu na jedno-
ho občana obce Dolní Loučky za rok 2023 
byla 329 kg. Z  toho na  jednoho občana 
připadá: 208 kg směsného komunálního 
odpadu, 18 kg papíru, 21 kg plastu, 23 kg 
skla a 59 kg bioodpadu. 

	 Do kontejnerů je však nutné uklá-
dat jen to, pro jaký odpad je určený. 
Pokud je na  kontejneru uvedeno 
TRÁVA – LISTÍ – KVĚTINY, nesmí 
do něj být uloženy větve a další dřev-
natý odpad. Pokud je kontejner urče-
ný na větve, nesmí být do kontejneru 
dávána tráva, listí a  květiny. Žádáme 
občany, aby bioodpad nevhazovali 
do kontejnerů v pytlech, vždy je nut-
né bioodpad vysypat. Nedodržování 
těchto zásad komplikuje likvidaci od-
padu a prodražuje celý systém odpa-
dového hospodářství.
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Firmy, se kterými obec při svozu
a likvidaci odpadu dlouhodobě
spolupracuje 

ANTONÍN Radek (odvoz odpadu)
Martin Pestr (odvoz bioodpadu a  jeho 

kompostování)
KTS EKOLOGIE s. r. o. (svoz a likvidace 

komunálního odpadu a svoz tříděného 
odpadu)

DIAMO s. p. (uložení odpadu na skládku)
Zdeněk Ostřížek (uložení stavebního od-

padu)
Dimatex CS, spol. s r. o. (svoz a zpraco-

vání textilu)
TextilEco a. s. (svoz a zpracování textilu)

Barko, s. r. o. (odběr železného odpadu)
Remet, spol. s  r. o. (odběr kovového 

a elektroodpadu)
Green Logistics CZ s. r. o.
	 (odvoz pneumatik)
Kontest s. r. o. (odběr papíru)
Fritex (odběr kuchyňských olejů) 
Asekol, Elektrowin (zpětný odběr elek-

trozařízení a elektrospotřebičů)

Petra Zedníková
za obecní úřad

	 V  sobotu 6. dubna se již tradičně 
uskutečnil úklid obce a  přilehlého okolí 
v  rámci celorepublikové akce Ukliďme 
Česko. Po  obci, kolem řek, silnic, cest 
a  po  okolních lesích se posbíraly cca tři 
menší kontejnery odpadu. Všem 45 li-
dem, o kterých víme, že se do úklidu za-
pojili, případně i všem ostatním uklízejí-
cím individuálně, patří velké poděkování.
	 Též musíme pochválit děti školní dru-
žiny při ZŠ Dolní Loučky, které se v pátek 
5. dubna postaraly o vzorný úklid lokality 
kolem rybárny, pod hřbitovem a v okolí 
orlovny. 

Jitka Mrhačová
Foto: ŠD Dolní Loučky

UKLIĎME DOLNÍ LOUČKY

Děti školní družiny při úklidu.
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Do úklidových prací se zapojili
i místní hasiči
	 Sbor dobrovolných hasičů v  sobotu 
20.  dubna provedl po  obci sběr železného 
šrotu. Tato služba je občanům poskytována 
již tradičně mnoho let. Zisk z odevzdaného 
železného odpadu bude použit na  finan-
cování aktivit sboru a  především podporu 
mladých hasičů v obci.
	 Jednotka sboru dobrovolných hasičů 
obce Dolní Loučky v  neděli 21. dubna 
absolvovala praktický výcvik „rozebírá-
ní konstrukcí“, k  čemuž posloužila stará 
buňka na  skládce stavebního materiálu 
„Na loukách“.

Ohlašování pálení klestí
	 Zákon jasně stanovuje podmínky pro 
pálení biologického odpadu, které prová-
dí podnikající fyzické a právnické osoby. 
Je to zejména povinnost ohlašovat každé 
pálení na  krajské operační a  informační 
středisko Hasičského záchranného sboru.

Povinnost ohlašovat pálení se nevztahuje 
na fyzické osoby, které tuto činnost pro-
vádějí na svém pozemku. Pokud ale fyzic-
ká osoba plánuje pálení většího množství 
biologického odpadu (klestu, shrabaného 
listí a stařiny), je vhodné pálení také ohlá-
sit. Touto informací lze zabránit zbyteč-
ným výjezdům jednotek požární ochrany 
k domnělému požáru, který může nahlá-
sit například soused.
	 Pálení lze nahlásit z  pohodlí domova 
po  internetu pomocí jednoduchého for-
muláře nebo telefonicky na operační stře-
disko HZS.

Pozvání na OBV CUP
	 Rádi bychom všechny příznivce hasič-
ských aktivit pozvali na soutěž OBV CUP, 
která se u nás v obci uskuteční 9. 6. 2024 
na hasičském cvičišti v 11.00. Občerstve-
ní zajištěno.

Jaroslav Modřický
člen JSDHo

Praktický výcvik JSDHo. 
Foto: obec Dolní Loučky

ZPRÁVY HASIČŮ

DOLNÍCH LOUČEK
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Zastupitelstvo obce:
Bere na vědomí
	 • �Zprávu o činnosti rady obce a obec-

ního úřadu.
	 • �Rozpočtové opatření č. 11/2023 

a č. 1/2024.
	 • �Výši příspěvku na činnost DSO Mi-

kroregionu Porta pro rok 2024 ve výši 
52 320 Kč.

	 • �Nabídku zadání výběru zhotovitele 
rekonstrukce školní kuchyně meto-
dou design & build.

	 • �Nabídku zadání zpracování energe-
tické koncepce obce.

Schvaluje
	 • �Doplnění programu o  rozpočtové 

opatření č. 1/2024.
	 • �Program IX. zasedání zastupitelstva 

obce.
	 • �Dodatek č. 2 stanov DSO Mikrore-

gionu Porta.

Doporučuje radě obce
	 • �Ustanovení stavební komise.

Odkládá
	 • �Memorandum o  spolupráci mezi 

ALIV RD Dolní Loučky, s. r. o., a obcí 
Dolní Loučky.

	 Od poloviny ledna do poloviny května 
2024 se Rada obce sešla osmkrát. Mimo 
projednávání běžných záležitostí bylo ře-
šeno například následující.
	 Na 52. zasedání Rady obce byla zřízena 
pětičlenná stavební komise, jejímž úko-
lem je připravovat doporučení vybraných 
kroků pro radu obce v oblasti samostatné 
působnosti týkající se stavebních záměrů, 
vydávání vyjádření k  novostavbám, pře-
stavbám a  dalším stavebním činnostem 
na katastrech správního území obce.
	 V  problematickém úseku komunika-
ce č. III/3795 mezi Dolními Loučkami 
a Kuřimským Jestřabím při silném větru 
spadl začátkem března přes vozovku vel-
ký strom, který poškodil mostek u býva-

lé hájenky (cca 1 km za obcí). Z důvodu 
havarijního stavu znemožňujícího vyu-
žívání mostku pro přístup k  rodinnému 
domu našich občanů Rada obce rozhodla 
o  neprodlené opravě. Za  velmi rychlou 
opravu mostku děkujeme firmě Tesařství 
Caudr.
	 Rada obce projednala žádost zastupi-
tele p. Dušana Tichého ve věci likvidace 
skládky obecního stavebního materiálu 
v  lokalitě „Na  loukách“. Bylo dohodnu-
to, že po odstranění již dosloužilé buňky 
dolnoloučskými hasiči bude obcí již ne-
upotřebitelný stavební materiál nabídnut 
občanům k odprodeji za zbytkovou hod-
notu.
	 Rada obce se zabývala sdělením Povo-
dí Moravy, s. p., o návrhu postupu přípra-
vy pro realizaci přírodě blízkých proti-
povodňových opatření na řece Bobrůvce 

USNESENÍ OBECNÍHO

ZASTUPITELSTVA

IX. zasedání konané 20. 2. 2024  

Z JEDNÁNÍ RADY OBCE
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v  úseku od  silničního mostu u  sokolov-
ny po firmu Clia s. r. o. před obcí Újezd 
u  Tišnova. Za  daných podmínek pova-
žuje Rada obce realizaci akce jako nere-
álnou (výše podílu obce na  investičních 
nákladech pro realizaci akce je pro obec 
naší velikosti neúměrná). Daná záležitost 
bude dále projednávána.
	 Ke konci dubna byla ze strany nájem-
ce vypovězena nájemní smlouva na vyu-
žívání prostor v přízemí budovy č.p. 120 
(prodejna potravin v  budově pošty). 
Rada obce rozhodla o vyhlášení záměru 
na pronájem výše uvedených nebytových 
prostor.
	 Radou obce byl schválen nákup dár-
kových a propagačních předmětů (hrnků 

a zvonečků) s motivy obce, po kterých je 
od občanů a  turistů poptávka. Předměty 
zhotoví firma Keramika Kučerka. Hrnky 
a zvonečky budou v prodeji na obecním 
úřadě od června.
	 V oblasti finančního hospodaření Rada 
obce vzala na vědomí výplatu pohledávky 
u Sberbanky CZ ve výši 18 352 568,35 Kč. 
Výplata pohledávky proběhla překvapivě 
rychle, za což jsme velice rádi. Prozatím 
bude obdržená částka uložena na někte-
rém ze spořicích či termínovaných účtů 
obce, o  čemž bude podrobněji jednáno 
v nejbližší době. 

Petra Zedníková
místostarostka

Žehnání polí a prosby za úrodu
	 25. dubna má svátek svatý Marek, 
evangelista. Tento den bývá tradicí žeh-
nání polí a prosby za úrodu.
	 V naší farnosti se tento den koná krátká 
pobožnost spojená s průvodem do polí.
Po  mši svaté se věřící za  zpěvu litanií 
ke  všem svatým vydají ke  kapli svatého 
Jana Nepomuckého pod hřbitovem.
	 Zde pan farář přečte evangelium, po-
žehná na  čtyři světové strany našim po-
lím, úrodě na  zahradách, zahrádkách, 
sadech, vinohradech.
	 Po  závěrečném požehnání se všichni 
rozejdou do svých domovů.

Jaroslav Štěpánek

ZPRÁVY FARNOSTI

DOLNÍ LOUČKY
Plánované na jaro a léto 2024

12. května
	� Den matek na farní zahradě 

v Dolních Loučkách
15. května
	� mše svatá ve Střemchoví 

u kapličky sv. Jana Nepomuckého
2. června
	� slavnost Božího Těla s průvodem 

v Dolních Loučkách
5. července
	 poutní mše svatá ve Skryjích
25. srpna
	� žehnání aut a dopravních 

prostředků v Olší 
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	 Blíží se čas, kdy naši deváťáci opustí 
základní školu a jejich životní cesta bude 
pokračovat studiem na středních školách. 
27. ledna oslavili svých devět let školní 
docházky na  absolventském plese, kde 
pod vedením paní učitelky Muzikantové 
představili svoje taneční vystoupení. Uči-
telky i  rodiče, kteří si pamatují děvčata 

a chlapce jako malé kulíšky z první třídy, 
byli dojati pohledem na  téměř dospělé 
dámy, kterým to v  bílých šatech velmi 
slušelo, a na mladé pány, jejichž smokin-
gy z nich udělaly gentlemany. Ostatně po-
suďte sami z fotografií!
	 V dubnu, konkrétně 12. a 15., deváťáci 
absolvovali přijímací zkoušky na  střední 
školy, na které se s pomocí třídních uči-
telek (paní učitelky Hálové a  Maloňové) 
připravovali v  průběhu celého školního 

roku. Výsledky budou zná-
my v květnu. Tento rok se 
žáci mohli poprvé přihlásit 
elektronicky v  online sys-
tému DiPSy a  měli mož-
nost seřadit školy, na které 
se hlásí podle priority, což 
bude zohledňováno u  vý-
sledků. Přejeme našim 
deváťákům úspěšný vstup 
na novou školu.

Mgr. Veronika Burianová

DEVÁŤÁCI

Absolventský ples, třída 9. A.

Absolventský ples – polonéza.

Absolventský ples, třída 9. B.
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	 Jarní teploty letos přišly dříve a  naši 
žáci měli během prvního jarního měsíce 
bohatý program. 
	 Na začátku března sedmý a osmý roč-
ník absolvoval kurz, který měl být pů-
vodně lyžařský, ale z  důvodu nedostat-
ku sněhu se z  něj stal turistický. Žáci se 
však nenudili, paní učitelky Muzikantová 
a  Hladilová pro žáky připravily bohatý 
program v okolí Dolní Moravy. Společně 
navštívili pivovar Holba, užili si bazén, 
společenské hry, promítání filmu, disko-
téku a plnili dějepisné a zeměpisné úkoly. 
	 Ani tento rok jsme děti neochudi-
li o  Andersenovu noc, která se tradičně 
koná pro žáky třetího a  čtvrtého roční-
ku pod vedením paní učitelky Hálové 

a Křivské. Letošním tématem byla řecká 
mytologie a řečtí bohové.
	 No a v neposlední řadě tu máme oslavu 
Velikonoc! Paní učitelky s dětmi pracova-
ly na výzdobě školy, ale také malování va-
jíček k ozdobení „vajíčkovníku“, lípy, která 
stojí před školou. Poslední den před veli-
konočními prázdninami se vybraní žáci 
účastnili soutěže ve  skoku vysokém, tzv. 
Velikonoční laťky. Všichni žáci předvedli 
vynikající sportovní výkony a ti, co neská-
kali, mají zásluhu na  vytvoření parádní 
atmosféry, protože sportovce podporovali 
svým fanděním a skandováním. Žáci prv-
ního stupně si vyzkoušeli tradiční anglo-
americké velikonoční hry, jako Egg rolling 
(kutálení vajíček) nebo Easter egg hunt 
(hledání ztracených vajec).

Mgr. Veronika Burianová
Foto: ZŠ Dolní Loučky

PŘIVÍTÁNÍ JARA NA NAŠÍ 

ZÁKLADNÍ ŠKOLE

Turistický kurz na Dolní Moravě. Vajíčko vytvořené z těl žáků.
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	 Žáci naší školy se účastní velkého po-
čtu soutěží a olympiád nejen ve školním 
kole, ale i  v  okresním a  krajském kole. 
Vzorně tím reprezentují naši školu. Všem 
velmi gratulujeme a jsme na jejich výsled-
ky hrdí.
	 Nejlepší úspěchy našich žáků ve  škol-
ním roce 2023–2024:
Sláma Matyáš, 3. třída
	� 1. místo v okresním kole recitační sou-

těže a postup do krajského kola

Rambousková Natálie, 8. A
	� 4. místo v  okresním kole dějepisné 

olympiády a postup do krajského kola
Klusák Lukáš, 8. A
	� 3. místo v  okresním kole fyzikální 

olympiády
Novotný Václav, Hruška Vojtěch, 
Oliva Štěpán, 5. třída
	� 1. místo v  krajském kole technické 

soutěže T-profi Czech Skills (skládání 
polytechnické stavebnice Merkur)

Mgr. Hana Kočková, ředitelka školy
Foto: ZŠ Dolní Loučky

	 Dne 9. 4. 2024 proběhl na  naší škole 
zápis do  1. ročníku. Zápisu se účastnilo 
47 dětí. Předpokládaný počet odkladů je 
11. Do první třídy tedy nastoupí 36 dětí. 
Pro školní rok 2024/2025 tak budeme 
otevírat dvě 1. třídy. 
	 Všechny děti byly u zápisu moc šikov-
né a těšíme se na ně 2. září 2024 při slav-
nostním zahájení školního roku.

Mgr. Hana Kočková
ředitelka školy

Foto: ZŠ Dolní Loučky

Předškoláci při zápisu do 1. třídy.

SOUTĚŽE A OLYMPIÁDY

ZÁPIS DO 1. ROČNÍKU 

ZÁKLADNÍ ŠKOLY
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	 V posledních dnech letošní zimy jsme 
si 16. 2. 2024 mohli všichni z MŠ užít kaž-
doroční dětský karneval. I  letos se konal 
v tělocvičně ZŠ. K tanci dětem hrál p. Fal-
ta a Kristýnka Štěpánková. Děti se moh-
ly průběžně zúčastnit různých her, všem 
maskám byly za  účast darovány sladké 
perníkové nebo fidorkové medaile. S  se-
bou domů si děti odnášely drobné výhry 
z bohaté tomboly. 
	 První jarní den děti z  MŠ přivítaly 
vynášením Morany. Společně se naučily 
básničku „Zimo, zimo, táh-
ni pryč“ a  za  zvuku řehta-
ček a dřívek pustily Moranu 
do řeky a společně sledovaly, 
jak odplouvá. Cestou zpět 
přinesly Líto – ozdobenou 
jarní větvičku, která nám 
ve  školce připomínala pří-
chod jara.
	 Další vydařenou akcí, kte-
rá se mohla uskutečnit díky 
sponzorskému daru a  peně-
zům z  dobrovolného vstup-
ného z  karnevalu, byla ná-
vštěva herny Šaškárna v Brně. Prolézačky, 
skluzavky i autodráhu si všichni užili celé 
jedno dopoledne. V  Brně jsme také na-
vštívili Planetárium. Dozvěděli se mnoho 
nových informací o  hvězdách, souhvěz-
dích. Současně jsme zhlédli příběh – Hle-
dání oříškové planety.
	 V  měsíci dubnu proběhlo jarní foto-
grafování spojené s  fotografováním tříd, 
předškoláci se fotili na společné tablo. 
	 Od 18. 4. do 2. 5. 2024 proběhl on-line 
zápis do MŠ. S rodiči a jejich dětmi se se-

tkáme 7. 5. 2024 v budově MŠ v přihláše-
ném termínu. Určitě se na nové děti a ka-
marády těšíme.
	 30. 4. 2024 se konal čarodějnický den 
v MŠ. Celé dopoledne jsme se proměnili 
v  čarodějné bytosti, vařili jsme lektvary, 
soutěžili a  tancovali. A  aby si čaroděj-
nický den užili i rodiče společně s dětmi, 
uskutečnila se den předem v odpoledních 
hodinách čarodějnická stezka.
	 V  květnu si na  Den matek pro naše 
maminky a  babičky připravujeme malé 
vystoupení k  oslavě jejich svátku. Akce 
proběhne opět na místní farní zahradě.
	 V  měsíci květnu ještě pojedeme 
do Brna na pohádku Lotrando a Zubejda, 
vydáme se i na školní výlet spojený s osla-

vou Dne dětí – návštěva Robinson parku 
v Jihlavě. 
	 A v závěru školního roku nás ještě če-
kají sportovní hry v Železném, připrave-
no je i rozloučení s předškoláky, nejstarší 
děti prožijí i noc v MŠ. Ale to už bude sko-
ro léto a s nedočkavostí se děti už určitě 
budou těšit na letní prázdniny. 

Mgr. Eva Vojtová
vedoucí MŠ

KONEC ZIMY A JARO

V MATEŘSKÉ ŠKOLE

Karneval.	 Foto: MŠ Dolní Loučky
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	 Jak už název napoví-
dá, Kulturní spolek Dolní 
Loučky se stará o  spole-
čenské a  kulturní vyžití 
v naší obci. 
	 Spolek byl založen v roce 2016, avšak 
jeho zakládající členové pořádají nejrůz-
nější akce již od roku 2012. Momentálně 
má spolek 24 členů, kteří se aktivně účast-
ní na  organizaci a  průběhu pořádaných 
akcí. Členy jsou především mladí lidé 
ve věku od 17 let a dnes již i několik skoro 
čtyřicátníků.
	 Zároveň máme velkou podporu 
v  mnohých z  vás, kteří se pravidelně či 
příležitostně zapojujete do  organizace 
jednotlivých akcí či nám pomáháte např. 
formou sponzorování tomboly, zapůj-
čování potřebného vybavení, pomáháte 
s přípravou občerstvení atd.
	 Mezi největší akce každého roku jed-
noznačně patří pořádání a  organizace 

ostatků, které se konají na začátku roku, 
a  Martinských hodů, které jsou naopak 
v  listopadu. Jsme velice rádi, že je o obě 
akce velký zájem a že se těší oblibě napříč 
všemi generacemi.

	 V  letošním roce jste se již mohli zú-
častnit výše zmiňovaných ostatků. Pro 
tentokrát bylo zvoleno téma zdravotnic-
tví a  z  místní orlovny se na  jeden večer 
stalo „Zdravotní středisko“. V  rámci to-
hoto večera se Kulturní spolek rozhodl 
podpořit nadační fond Zlatá rybka (www.
zlatarybka.cz), který pomáhá plnit přání 
nemocným dětem. Snahou Zlaté ryb-
ky je umožnit dětem s  náročným one-
mocněním prožít chvíle štěstí a  radosti. 
Díky účastníkům ostatkové zábavy se 
nám podařilo vybrat a přispět 15 000 Kč. 
Za každý jednotlivý příspěvek tímto vel-
mi děkujeme!
	 Každoročně se v  naší obci podílíme 
na  konání celorepublikové akce Ukliďme 
Česko, tradičního Adventního zastavení 
u  ZŠ a  již několik let pořádáme zájezdy 
do Městského divadla Brno. Teď v květnu 
jste s námi mohli zhlédnout muzikál Heidi.

Kácení máje na Martinské hody.
Foto: Jiří Vrabel

ČINNOST 

KULTURNÍHO SPOLKU 

DOLNÍ LOUČKY

Před vystoupením na ostatkové zábavě 
v roce 2023. 	 Foto: Pavel Domes
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	 Kulturní spolek také pomáhá při vý-
sadbě a následné péči o zeleň v naší obci. 
Dále pořádá lampiónový průvod a  také 
letní kino, které se letos bude konat v so-
botu 24. srpna na  hasičském cvičišti. 
Všichni jste srdečně zváni. Případně se 
s námi můžete potkat na akcích ostatních 
spolků, se kterými dlouhodobě spolupra-
cujeme. Aktuální informace o  pořáda-
ných akcích najdete na adrese: www.face-
book.com/kulturnispolekdolniloucky.
	 Na  závěr mi dovolte jménem Kultur-
ního spolku poděkovat všem, kteří nám 
vypomáhají s  přípravou akcí a  účastní se 
různých vystoupení. Děkujeme obci Dolní 
Loučky, Sboru dobrovolných hasičů Dolní 
Loučky, Jednotě Orel Dolní a Horní Louč-
ky, spolku Bařiny, Farnosti Dolní Loučky, 
dolnoloučským myslivcům, ZŠ a MŠ Dol-
ní Loučky a všem dalším spolkům a orga-

nizacím za  podporu a  spolupráci a  také 
Vám všem, co na akce chodíte a tím pod-
porujete kulturní dění v obci.

Simona Jašková

Z Martinských hodů.
Foto: Tomáš Křišťan

	 Začátky tenisu v  Dolních Loučkách 
v areálu u rybníka spadají do druhé po-
loviny 80. let 20. století. Díky iniciativě 
L.  Tichého, zapáleného sportovce, fa-
nouška, funkcionáře a  také člena TJ So-
kol, se začaly budovat antukové kurty. Při 
jejich výstavbě pomáhali ve svém volném 
čase fotbalisté, místní i  rekreační spor-
tovní nadšenci. Původní záměr směřoval 
spíše k  volejbalovému využití, ale hlad 
po „bílém sportu“ nakonec převážil mis-
ky vah na stranu tenisu a kurty se začaly 
plnit tenisovými zájemci, a tak pod TJ So-
kol vznikl Tenisový klub Dolní Loučky.

	 O  několik roků později ještě došlo 
k  délkové úpravě kurtů, aby parametry 
hřiště odpovídaly pravidlům. Původní 
zázemí tenistů bylo v jedné z fotbalových 

TENISOVÉ OKÉNKO

Tenisový klub Dolní Loučky

Družstvo mužů v roce 2008.
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šaten hostujících týmů, a  tak opět díky 
L. Tichému, tehdy již starostovi obce, byla 
do prostoru kurtů umístěna „buňka“, kte-
rá slouží svému účelu do  dnešních dnů. 
Posledním vylepšením kurtů je možnost 
využití umělého zavlažování, které bylo 
instalováno zároveň s  umělou závla-
hou fotbalového hřiště. Při jeho použití 
na  kurtech je však nutné dbát zvýšené 
opatrnosti, aby nedošlo k vyplavení a tím 
i  poškození hrací plochy. Krásu teniso-
vého areálu dotvářejí jehličnany, které 
pomáhají chránit před nepříznivými po-

větrnostními vlivy nejen při samotné hře. 
Je však otázkou, jak dlouho ještě budou 
tuto funkci plnit, protože od doby vysaze-
ní značně zmohutněly a péče o ně začíná 
být problematická.
	 Vzhledem k  tomu, že zájem o  sport 
všeobecně upadá, tak i  nás tenistů po-
stupně ubývá. Rádi bychom proto při-
vítali nové zájemce o  tenis, kteří by byli 
ochotni přijmout nejen práva, ale i povin-
nosti člena našeho oddílu. Povinnostmi 
se rozumí zapojit se aktivně do přípravy, 
úpravy a údržby tenisového areálu v prů-
běhu sezóny a dodržovat nezbytnosti při 
hře samotné, jako např. postříkaný a po-
hrabaný kurt. Pak může každý člen využí-
vat areál pro sebe a případně své hosty.
	 Sportovně-soutěžní činnost oddílu je 
v současnosti prezentována občasnou účas-
tí některého jednotlivce na tenisové akci či 
turnaji, odkud byl v minulosti dovezen ne-
jeden krásný pohár. V letech 2001–2011 se 
družstvo mužů účastnilo okresních soutěží, 
kde dosáhlo několika zajímavých výsledků  
a  kde si zahrálo s  mnoha výbornými te-
nisty. Zřejmě nejzajímavějším tenisovým 
zážitkem se může pyšnit jeden z  našich 
členů, který si před lety zahrál se Zdeňkem 
Kolářem ml., s tehdy ještě žákem, ale dnes 
již českým reprezentantem i hráčem druhé 
stovky světového tenisového žebříčku ATP 
a  taky rodákem z  nedaleké Bystřice nad 
Pernštejnem.
	 Závěrem bych chtěl poděkovat všem 
aktivním členům za  jejich činnost, obci 
Dolní Loučky a  TJ Sokol za  podporu 
sportu a tím i tenisu a v neposlední řadě 
i těm, kteří se zasloužili o možnost, aby si 
„bílý sport“ našel místo i v naší obci.

Miroslav Janda
Foto: Tenisový klub Dolní Loučky

Tenisové kurty dnes.
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	 Naše taneční skupina Stream Dance se 
na jaře zúčastnila dvou soutěží. 
	 V sobotu 23. 3. soutěže Let’s dance v Le-
tovicích, kde mladší děti získaly 3. místo 
s  formací The Lion King (choreografie 
Barbora Hošková), junioři 
2. místo s Pomádou a 1. místo 
ve street dance s choreografií 
Are You Ready? (choreogra-
fie Kateřina Hošková). Sou-
těže se letos zúčastnilo 163 
choreografií z celé republiky.
	 V sobotu 13. 4. jsme vyra-
zili na soutěž do Bystřice nad 
Pernštejnem, tzv. Bystřic-
ký kostitřas. I  zde jsme byli 
úspěšní. Mladší děti s  for-

mací The Lion King vybojovaly 1. místo, 
starší děti (pod vedením Moniky Strna-
dové) dvakrát 2. místo s  choreografiemi 

Trolové a  Addams Family. 
Junioři se s choreografiemi 
Pomáda a Believer umístili 
dvakrát na  2. místě a  nej-
větším překvapením bylo 

1.  místo s  novou choreografií 4Minutes, 
kterou si šest nejšikovnějších holek sesta-
vilo asi deset dnů před soutěží, pod vede-
ním dvou z nich, Lucky Tomkové a Karly 
Bretfeldové. 

	 Všechna naše taneční vystoupení mů-
žete vidět na 5. ročníku Tančí celý Louč-
ky, které se bude konat 16. 6. v 17.00 hod. 
v letním kině v Tišnově, kam Vás srdečně 
zveme.
	 Rádi bychom Vás také pozvali na TyJá-
Tr fest ve Žďárci, kde budeme vystupovat 
v sobotu 18. 5. v 15.00 hod. 
	 Budeme se těšit na setkání. 

Naše vystoupení můžete najít i na:
www.facebook.com/StreamDanceDolni-
Loucky

Kateřina Hošková
Foto: Stream DanceJunioři s choreografií Pomáda.

Vlevo: formace The Lion King
Vpravo: mladší děti po výhře 
1. místa na Kostitřasu

AKTUALITY STREAM 

DANCE DOLNÍ LOUČKY
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	 Každý, kdo do  naší obce přijíždí ze 
směru od  Tišnova, prvně projede dnes 
místní částí, do  roku 1960 samostatnou 
obcí, Střemchoví.
	 Menší osada Střemchoví se nachází 
mezi vrcholem Hradisko se zříceninou 
hradu Lúčka (Střemchov) s  nadmořskou 
výškou asi 365 m n. m. a  vrchem Horky 
s nadmořskou výškou 401 m n. m., samot-
ný střed osady zvaný „U rybníčka“ (dnes 
u požární nádrže) leží v nadmořské výšce 
300 m n. m. Požární nádrž napájí menší 
vodoteč pramenící v nedalekých Lhotech. 
	 Katastrální území Střemchoví má roz-
lohu 1,93 km² a obvod 7,89 km.
	 Střemchovím prochází silnice II/389, 
která byla postavena po stavbě železniční 
trati, v 60. letech 20. století, jako náhrada 
původní cesty vedoucí dnes kolem Ranče 
Loučky u Předklášteří překlenuté železni-
cí a pokračující lokalitou Hlinky do kop-
ce směrem ke kapličce sv. Jana Nepomuc-
kého na okraji Střemchoví.

	 Součástí Dolních Louček je Střem-
choví od roku 1960. K 1. lednu 2005 byla 
osada Střemchoví, jako součást obce Dol-
ní Loučky, převedena z okresu Žďár nad 
Sázavou (Kraj Vysočina) do okresu Brno-
-venkov (Jihomoravský kraj).
	 K 31. 12. 2023 žije ve Střemchoví 177 
obyvatel. 
	 První písemná zmínka o  vsi pochází 
z roku 1358. Tišnovský pan děkan Václav 
Oharek ve svém spisu „Vlastivěda morav-
ská“ z r. 1910 napsal:
	 „Katastrální (195 ha) a  politická obec 
leží v  mírně prohloubeném údolí severo-
západně od Tišnova. Půdorys osady je ne-
pravidelný, domy jsou roztroušeny. Vesnicí 
vede jen polní cesta. 
	 O  Střemchoví se dovídáme z  listin, že 
r. 1358 prodal kuchař markraběnky Ješek 
Suchomasul ve Střemchoví (Strzentiez) dva 

SETKÁNÍ S HISTORIÍ

 NAŠÍ OBCE

tentokrát o místní části Střemchoví

Náves ve Střemchoví s rybníčkem.
Foto: archiv obce Dolní Loučky

Náves ve Střemchoví dnes s požární nádrží.	
Foto: Jana Konečná
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lány Filipovi z Loučky. Odtud má ves stejné 
osudy s Loučkami Dolními, s nimiž připad-
la k Lomnici a pak ke klášteru tišnovské-
mu. Přifařena je do Dolních Louček. 
	 Dle urbáře z  roku 1539 nazývala se ves 
Trzemchowy a byli tam tři usedlí s koňmi, ti 
odváděli stálý plat 12 tolarů, 9 grošů, 4 de-
náry. Roboty jejich byly ceněny na 18 tolarů, 
desátky dávali faráři v Dolních Loučkách.
	 V roce 1678 byli tu 2 hospodáři. V roce 
1793 bylo ve vsi sedm domů s 50 obyvate-
li, v r. 1839 deset domů s 82 obyvateli, roku 
1900 jedenáct domů českých a 97 katolických 
obyvatel a  roku 1921 dvanáct domů s  94 
katolickými obyvateli, z nichž 2 byli Němci 
a  ostatní Češi. Ve  vsi bydlel Václav Prokeš 
z Vídně a jeho manželka se synem Gotfrie-
dem Grrimlingerem byli Němci, rodina se 
odstěhovala do Ameriky.
	 Nejstarší rody jsou Habrovcův a  Koneč-
ných. V  rodině Habrovcově se uchovává 
starý výpis z  matriky, kde je zaznamenán 
Tomáš Habrovec r. 1637.“
	 Zde končí záznam z výše jmenovaného 
spisu.

Další objevené zmínky
o obci Střemchoví
	 Z webových stránek městyse Lomnice: 
„Roku 1390 v listině, v níž Jan z Lomnice 
pojišťoval věno své manželky Adličce, po-
prvé vytýčena velikost lomnického pan-
ství. Kromě samotného městečka s hradem 
k němu patřily obce: Rašov, Brusná, Veselí, 
Ochoz, Synalov, Strháře, Osiky, Přibysla-
vice, Brumov a  Bedřichov; časem odpadl 
Rašov, ale k  panství byly připojeny Zhoř, 

Podolí, Malhostovice, Unín, Střemchoví, 
Lubná, Vratislávka a částečně Řikonín.“
	 Z  Moravského zemského archivu 
v Brně: „Roku 1519 si klášter připisuje další 
majetek. Listina je vydána 16. dubna roku 
1519 v Náměšti Janem z Lomnice a z Velké 
Bíteše, který prodává tišnovskému klášteru 
„své vlastní zboží a  dědictví, pustý hrad 
Loučky a ves Horní Loučky s kostelním po-
dacím, tři dvořáky ve Střemchovém...“
	 Bohužel kronika obce Střemchoví není 
dochována, podařilo se získat pouze náčrt 
úvodního listu kroniky, a proto víme, že 
kronika sepisována byla.
	 Ve  vesnici se 27. ledna 1918 naro-
dil astronom Antonín Mrkos, objevitel 
a  spoluobjevitel 273 planetek a  14 ko-
met. Podle své rodné vesnice pojmenoval 
i  planetku (2811) Střemchoví objevenou 
10. května 1980 z hvězdárny na Kleti. 
	 Doc. RNDr. Antonín Mrkos, CSc., svou 
profesní dráhu začíná v  roce 1945 v ob-

Výřez mapy stabilního katastru z roku 1826.

Vývoj počtu obyvatel a počtu domů ve Střemchoví 

Rok 1869 1880 1890 1900 1910 1921 1930 1950 1961 1970 1980 1991 2001 2011 2021

Počet obyvatel 69 83 86 97 98 94 90 86 97 113 139 109 117 168 173

Počet domů 10 11 11 11 12 12 14 19 – 26 33 36 40 49 51
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servatoři na  Skalnatém 
plese ve Vysokých Tatrách. 
Při tom dálkově vystuduje 
v Bratislavě Přírodovědec-
kou fakultu Komenského 
univerzity. V  roce 1950 
pak přechází jako vedoucí 
meteorologické observa-
toře na Lomnický štít, kde 
ve výšce 2 632 m nad mo-
řem obnoví astronomic-
kou observatoř. Antonín 
Mrkos se stal naším nej-
větším lovcem komet. Ob-
jevil jich celkem čtrnáct. 
V letech 1957–59 se účastní třetí sovětské 
expedice do  Antarktidy. Jeho zásluhou 
zavlála na  jižním geomagnetickém pólu 
československá vlajka jako druhá v  his-
torii, hned po sovětské. Na Antarktidu se 
vrací ještě v  letech 1961–63 v  čele čtyř-
členné československé expedice. V  roce 

1965 pak odchází 
na  Kleť, nejvyš-
ší horu Blanského 
lesa, kde sestrojil 

vlastní dalekohled na  po-
zorování hvězdné oblohy. 
Pomocí něho on a  jeho 
spolupracovníci pak ob-
jevili na půldruhého tisíce 
planetek a  několik dal-
ších komet. Svou profesní 
dráhu končí v  roce 1991. 
Zemřel v  Praze 29. květ-

na 1996 a urna s  jeho ostatky je uložena 
na hřbitově v Dolních Loučkách. 
	 Rodný dům s  pamětní deskou se na-
chází ve  Střemchoví kousek nad obecní 
návsí.

Ivana Zedníková, Oldřich Neumayer

Zdroje: 
materiály pozůstalosti kronikáře pana 

Pochopa
cs.wikipedia.org

www.turistika.cz
www.lomnice.cz

První list střemchovské 
kroniky.
Autor kresby: Václav 
Pařízek

Rodný dům Antonína Mrkose.
Zdroj: wikipedie

Antonín Mrkos 
Zdroj: wikipedie

Žádost o spolupráci

Prosím všechny, kdo mají doma ulo-
žené fotky týkající se minulosti obce, 
změn v  obci a  historických událos-
tí, aby mi je zapůjčili. Oskenuji je 
a  v  pořádku vrátím, pokud přidáte 
i  popisek, budu vděčná. Materiály 
můžete předat i na obecním úřadě. 

Děkuji Ivana Zedníková
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Pohled na Střemchoví od Hradiska asi před sto lety. 	 Foto: archiv obce Dolní Loučky

Pohled na Střemchoví od Hradiska v roce 2023, pozice nejstarších stavení jsou patrné 
dodnes.		  Foto: autor Jana Konečná
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	 Řeky Loučka a Libochůvka tvoří na své 
cestě mnoho nádherných zákoutí. Ale 
krajina těchto řek skrývá i mnohá tajem-
ství, která nám zanechali naši dávní před-
kové, stavitelé hradů a chrámů. Tajemství 
středověkých staveb v údolí řeky Loučky 
a Libochůvky nám v neděli 3. března 2024 
v  podvečer poodhalil Mgr.  et Mgr.  Aleš 
Flídr, vynikající kunsthistorik.
	 Na  přednášce, kterou pořádala obec 
Dolní Loučky, Farnost Dolní Loučky 
a  Jednota Orel Dolní a Horní Loučky, se 
sešlo téměř 140 zájemců o historii. Upřím-
né poděkování patří všem, kteří se podíleli 
na příjemném průběhu podvečera.
	 Dozvěděli jsme se mnoho zajímavého 
ze středověké doby. Zkusme si předsta-
vit, jak čilý stavební i cestovní ruch v naší 
oblasti tehdy byl. Budovaly se chrámy, ale 
také hrady jako správní střediska. Chrá-
my, byť v trochu pozměněné podobě, září 

nad krajinou dodnes a my žasneme nad 
jejich krásou a stavebním uměním našich 
předků. Hrady v sobě skrývají mnohá ta-
jemství, která stále ještě nejsou odhalena, 
protože z jejich staveb mnoho nezůstalo.
	 Nejrozsáhlejší z  těchto hradů je hrad 
Lúčka zvaný též Střemchov. V  písem-
ných pramenech jsou uváděny oba názvy. 
Hrad založili páni z Deblína v 2. polovině 
13. století. Roku 1292 zdědil hrad Vítek 
z Loučky. Od roku 1353 až do jeho zániku 
před rokem 1497 patřil hrad Kunštátům. 
Z hradu se dochovaly základy věže a zbyt-
ky zdí hradního jádra, předhradí a  část 
obvodové hradby. Hrad měl mohutný 
obranný příkop tesaný do  skály. Zaniká 
na počátku 16. století. Jak se věž rozpada-
la, zasypala kameny i okolí věže. Protože 
hrad stojí blízko vesnice, byl postupně ro-
zebírán na okolní stavby.
	 Kostel v  Dolních Loučkách je velmi 
pozoruhodný. Při opravách fasády koste-
la byla objevena raně gotická okna, která 
byla poměrně vysoko a  byla malá kvůli 
bezpečnosti. Také bylo odhaleno, že při 

ÚDOLÍM HRADŮ

A CHRÁMŮ

Beseda o historii obce.
Foto: obec Dolní Loučky

Model hradu Lúčka v  parku miniatur 
v Bystřici nad Pernštejnem.

Foto: Aleš Flídr
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vzniku kostela byl portál původně na jižní 
straně a byl i větších rozměrů než stávající 
západní portál ve věži, který je přímo uni-
kátní a  patří k  nejkrásnějším portálům 
v povodí řeky Svratky. Některé části no-
vého portálu jsou původní, raně gotické, 
a některé jsou z pozdní gotiky. Vznik kos-
tela i dolní části věže se datuje před pol. 
13. století. Věž byla v roce 1495 přistavo-
vána, jak dokládají data dendrochronolo-
gického zkoumání dřeva, které je ve  zdi 
horní části věže. Touto metodou byl pro-
zkoumán i krov na střeše, kde bylo zjiště-
no stáří krovu z roku 1772–1773. V této 
době probíhala barokní přestavba kostela 
do současné podoby. Zvon je z roku 1491. 
Ve  věži kostela se nachází okénko, které 
vedlo na emporu. Zde mohli sedávat i za-
kladatelé kostela a hradu, páni z Deblína, 
později i Vítek z Loučky.

	 Návrší nad obcí Újezd ukrývá zbytky 
hradu, který obývali vladykové z Drahan, 
později zvaní z Újezda. Dochovaly se jen 
malé zbytky zdiva a  střepový materiál, 
který ukazuje na  to, že hrad byl kolem 
roku 1400 opuštěný. Kostel v  Újezdě je 
stavba raně gotická, okno v  presbytáři 
sice připomíná románskou dobu, ale da-
továno je do roku 1260. To svědčí o faktu, 
že na  venkově ještě dlouho přetrvávaly 
prvky románského slohu. Kostel ve stře-
dověku nebyl klenutý. Věž je pozdně go-
tická, pozdější úpravy jsou až z 19. století.
	 Mnoho dalších informací o  památ-
kách v  okolí Dolních Louček, které byly 
na  přednášce představeny, naleznete 
na webových stránkách obce Dolní Lou-
čky: www.dolniloucky.cz/obec-1/turisti-
ka-1/pamatky-a-dominanty.

Pavla Caudrová

	 Lípa velkolistá (Tilia plathyphylos) 
rostoucí v  travnaté ploše před budovou 
základní školy, která je výraznou domi-
nantou středu naší obce, byla vyhlášena 
památným stromem. Lípa byla vysazena 
v roce 1968. Obecní kronika praví: „K pa-
desátiletému výročí ČSR byla uspořádána 
slavnost u  pomníku padlých a  zasazena 
před ZDŠ ‚Lípa svobody‘.“
	 Památný strom má kruhové ochran-
né pásmo o  poloměru 10 m od  kmene. 
V ochranném pásmu není dovolena žád-
ná pro památný strom škodlivá činnost 
např. terénní úpravy, odvodňování, sta-
vební činnost, ale i parkování vozidel atd.

Památná lípa u školy.
Foto: obec Dolní Loučky

LÍPA SVOBODY V DOLNÍCH LOUČKÁCH
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	 Tak jako loni je na  hasičském cvičišti 
pod Hradiskem v  plánu pásmo letních 
kulturních akcí. 
	 Těšit se můžete na  promítání letního 
kina v  pátek 9. srpna, které se uskuteční 
pod záštitou obce Dolní Loučky. Nabídka 
filmů pro letní promítání bude známa bě-
hem června. 
	 Další již tradiční akcí pořádanou spol-
kem Bařiny z. s. bude především pro mi-
lovníky rockové hudby v sobotu 17. srpna 
„Lócké rokec“, na  kterém letos vystou-
pí kapely MOTORBAND, NIAKARA, 
PORTA INFERI, SOLAR SYSTÉM, EPI-
DEMY A KISS CZECH COMPANY.
	 Další sobotu 24. srpna se uskuteční dru-
hé promítání letního kina, tentokrát pořá-
dané Kulturním spolkem Dolní Loučky.
	 Akcí pro celou rodinu a především děti 
bude v sobotu 31. srpna oblíbené Ukon-
čení prázdnin s  myslivci s  tematickými 
úkoly pro děti a mysliveckou kuchyní pro 
všechny.

	 Letos se po 20 letech nebude konat fes-
tival dechových hudeb. Z důvodu snižují-
cí se návštěvnosti a zvyšujících se nákla-
dů na úhradu kapel bylo od pořádání této 
akce upuštěno. Zároveň bychom tímto 
chtěli poděkovat pořadatelům, spolku Ba-
řiny z. s., za jejich mnohaletou práci spo-
jenou s  pořádáním této akce, na  kterou 
jezdívali návštěvníci i z širokého okolí. 
	 Tuto akci v  sobotu 14. září nahradí 
nově GULÁŠ FEST s  ochutnávkou piv 
z  okolních pivovarů. Ve  vaření guláše 
budou soutěžit místní spolky, organiza-
ce, sdružení nebo i  skupinky kamará-
dů. K  tanci i  poslechu zahrají manželé 
Štěpánkovi a  program pro děti bude též 
připraven. Akce proběhne v odpoledních 
a  podvečerních hodinách na  hasičském 
cvičišti pod Hradiskem. Zváni jsou všich-
ni od dětí až po seniory. Doufejme, že se 
akce vydaří a  bude se těšit stejné oblibě 
jako festival dechových hudeb v době své 
největší slávy.
	 Na všechny akce jste srdečně zváni.

Petra Zedníková
za pořadatele akcí

12. 5.	 Den matek
16. 5.	� Mše svatá ve Střemchoví 

u kapličky sv. Jana 
Nepomuckého

17.–18. 5.	 TyJáTr fest
25. 5.	 Lóčské špacír
2. 6.	 Průvod na Boží Tělo
7. 6.	 Košt vín

9. 6.	 Hasičská soutěž OBV CUP
16. 6.	 Tančí celý Loučky 
9. 8.	� Letní kino na hasičském 

cvičišti
17. 8.	 Lócké rokec
24. 8.	� Letní kino na hasičském 

cvičišti
25. 8.	 Žehnání aut
31. 8.	 Myslivecký dětský den
14. 9.	 Guláš fest
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